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Izhaja vsak četrte*;.

Stane posamezna štev. 1 Din, 
mesečno Din 3 —. celoletno 
35 Din. — Za člane izvod 

po 60 pata.

pO dOROVOrU.

irajo bitt frar.kirani 
sani, ter opremljeni 

. dotične organizacije 
copist se ne vračajo. 

Reklamacije so poštnine 
proste.

Glasilo Strokovne komisije za Slovenilo. (Pokrailnskl odbor GDSJ.)

Viiiem Bukšeg.
Iz Zagreba je prišla žalostna vest, 

<:a je preminul dne 11. marca v zdra
vilišču Brestovec pri Zagrebu po dolgi 
in mučni bolezni predsednik Glavnega 
RadnMkega Saveza Jugoslavije, sodrug 
Viljem Bukšeg.

Sodrug Bukšeg je bil rojen 28. no
vembra 1874. leta. Po poklicu je bil 
tiskar. Kot tak je prepotoval Švico, 
Nemčijo, Belgijo. Avstrijo in ^Madžar
sko. Svet in življenje sta ga skovala v 
moža širokega obzorja, njegov pleme
nit značaj mu je narekoval zgodaj me
n o  med borci za socialno pravico.

Viljem Bukšeg je bil po času in 
pomenu eden prvih, ki so sejali socia
listično misel med jugoslovanskim de
lavstvom in gradili med nami delavske 
organizacije.

V povojni dobi je popeljala sodruga 
Bukšega skrb, — da bi delavstvo morda 
ne utegnilo dovolj izkoristiti začasne 
moči. ki mu jo je dala revolucionar na 
d o b a  in da hi se utegnilo celo zgoditi, 
da bo v novi državi na slabšem, kakor 
je bilo v predvojnih državah, na naj
višja mesta.

Sodrug Bukšeg je bil minister. To 
mesto je vporabljal za dobrobit delav
stva in 'z a  jačanje njegovih organizacij. 
Prijatelj in nasprotnik mu morata pri
znali, da je bil tudi na tem mestu mož 
čistih rok.

Povojne zmede niso dajale na nje
govo stran vedno večine. Na njegovi 
strani pa je ostalo vse, kar je bilo v 
socialističnem pokretu njegove domo
vine zdravega, solidnega, stalnega.

To. kar je šlo začasno preko njega, 
se goni v blaznem kolobarju iz le \e  na 
desno in nazaj in se razblinja v ni?, 
ali pa vrača k njegovim smernicam.

Bukšekovo delo je bilo vse posve
čeno ujedinjenjii jugoslovanskega stro
kovnega pokreta na zdravih temeljih 
Njegov ljubeznivi značaj je vodil varno

preko sovražnih tradicij in vseh zaprek 
do nove skupnosti. Ker smo mu vsi 
enako zaupali in ga v vseh pokrajinah 
enako za svojega smatrali, smo ga izvo
lili za prvega predsednika naše najviš
je strokovne instance, Glavnega Radnič- 
kega Saveza Jugoslavije.

Slovensko delavstvo prav posebno ču
ti, da stoji ob preranem grobu enega iz
med svojih, enega najboljših med nami.

Na vsedeiavskih zletih v Celju in 
Mariboru, — je govoril desettisočem.

Njegove besede nam segajo še d a
nes globoko v srce, kakor da so bile 
včeraj izgovorjene. Bukešgova osebnost 
nam je dajala to, kar nam najbolj 
manjka.

Bukšeg je bil, ne po letih, pač pa 
po svojem organizatoričnem delu eden 
najstarejših, po duši pa eden najmlaj
ših med nami. Oči so mu žarele veselja, 
ko je videl korakati po mariborskih 
ulicah mladostno sveže čete telovadnih 
enot naše Svobode in naših udarnikov.

Le ljudje, ki razumejo mlade duše 
in njih polet, so v stanu vliti tem du
šam tiho spoštovanje za delo, ki je bilo 
pred nami izvršeno. Brez tega pa bo 
vsaka mladina zgrešila svoj« cilje.
Ona ne bo naprej gradila, ampak vedno 
iz nova gradila in tratila mlade moči.

Celokupni proletariat Slovenije stoji 
globoko potrt ob preranem grobu so
druga Bukšega. Naša mladina odpošilja 
delegacijo, ki želi spremljati na zadnji 
poti moža, ki je znal spajati plamen, ki 
se dviga iz davnin, s hrepenenjem in 
novim ognjem mladine.

Naše strokovne organizacije i zg u b 
ljajo ne le svojega predsednika, temveč 
odličnega organizatorja, k i je spajal in 
gradil. One želijo, stoječ pred novimi 
nalogami, da bi se izpopolnila globoka 
vrzel, ki nam jo je zadala kruta smrt, 
na ta način, da bi vodil nas vse duh 
velikega pokojnika.

Kal se železničarjem še obeta.
Razcepljenost v železničarskih' vr

stah se krvavo maščuje nad železničar
ji. Brez kazni, brez strahu, brez kontro
le udrihajo po železničarskih hrbtiščih, 
vsaj se nihče ne boji, da bi železničarji 
v strnjenih vrstah prešli v napad, si i za
vojevali svoje najenostavnejše pravice 
in odpravili storjene jim krivice. 
Dnevno objavljajo direkcije nova na
red jenja :, ki jemljejo železničarskemu 
osobju pridobljene pravice; vsem tem 
»naredjenjem pa je lastna tendenca: 
železničarju se kratkomalo ukaže, žele
zničar pa mora tak ukaz požreti in se 
službenim nalogom brez ugovora poko- 
riti.

Ni se še poleglo razburjenje, pov
zročeno s tem, da so zadržali mesečne 
prejemke za marec uslužbencem bivše
ga inšpektorata državnih železnic in jih 
izplačali šele na pritisk posameznih 
strokovnih organizacij, že se pripovedu
je o novem nasilju nad železničarskimi 
parami.

Generalna direkcija, ki ima za ku
hanje nesmiselnih, krivičnih Jermanov 
precej širok kotel, je naročila namreč 
posameznim direkcijam, da naj odrede: 
železničar, ki bo hotel potovati v svo
jem prostem času z režijsko karto, bo 
moral dobiti za potovanje predhodno 
dovoljenje službenega starejšine ■ in po

goj, da bo o upravičenosti razsojala ka- 
sirka pri kolodvorski blagajni.

Tak poizkus < pomeni za železničarja 
zavraten in nezakonit poizkus zmanjša
nja službenih prejemkov. —

Železničarji bodo dali na tak poiz
kus pošten odgovor. Odgovor, ki bo iz

zvan po onem faktorju, ki bi moral stre
meti za tem, da bo promet urejen in v 
redu. S lakirni naredbami pa železni
čarjev uihče ne bo vzgojil, da bi trdo. 
naporno delali, obenem pa brce preje
mali.

stajna blagajna bo smela izdali režij
sko vozovnico le, če se bo železničar s 
takim dovoljenjem izkazal. —

Ni dovelj, da podaljšujejo delovni 
čas na vseh koncih in krajih. Ni dovelj, 
da skrajšajo železničarjem počitek, ka
kor konfiniranci, ki jih policija veže na 
bivanje v določenem kraju bi bili žele
zničarji, če bo obveljala ta naredba. Ka- 
kšeu odmor je to, če no smem porabiti 
odmora po svoji volji! Če ho hotel že
lezničar v nedeljo, praznik ali drug dela 
prosti dan s svojo družino na Šmarno 
goro. poleti na Laze. bo moral preje iz
postaviti pismeno dovoljenje službene
ga starejšine. Pasji kontumae, ki ga od
rejajo občine, politična oblastva za šče- 
neta je na las podoben kontumacu, ki 
ga hoče uvesti generalna direkcija za 
železničarje.

Poseben pravilnik bo odredil in 
uredil delovni čas. Ta pravilnik mora 
predvidevati tudi slučaje nenadnega na
domeščanja. ne pa, da se za izjemne 
slučaje kontumacira vse železničarsko 
osobje.

In še nekaj! Načelno stališče želez
ničarjev v pogledu režijskih voženj je 
sledeče: Ugodnost režijskih voženj je 
za železničarja del službenih prejem 
kov. Zato prejemanje teh službenih pre
jemkov ne more vezati direkcija na po-

Anketa radi nezaposlenosti v Mariboru.
Na iniciativo našega kluba v obe. 

svetu, je župan s. Grčar sklical za četr
tek 6. marca v mestno posvetovalnico 
anketo radi nezaposlenosti v našem me
stu.

Anketa je bila sicer zelo dobro po- 
sečena. vendar smo marsikoga pogre
šali. Tako n. pr. ni bilo videti ravno 
tistega, ki bi bil prvi poklican, da bi 
se je bil udeležil in to je inšpektor de
la. Baje je nekam odpotoval, a namest
nik pa ima baje posebne privatne po
sle. Da ta državna institucija ne funkci- 
jouira. vemo že dolgo, toda, tukaj bi nas 
predaleč peljalo, če bi se hoteli temelji
teje z njo baviti. Anketo so posetili 
mnogi zastopniki delodajalcev iz kroga 
industrije in obrti, kakor tudi zastopni
ki delavstva: Tajnik Strokovne komisi
je sodr. Ceh, tajnik usnjarjev sodr. 
Krajcer. ki sta oba ob?, svetovalca, na
čelnik kluba obč. svet. S. S. J. s. Balnm, 
nadalje sodr. Eržen, kot predsednik 
krajevne org. S. S. J. in obenem kot 
urednik.

Iz Ljubljane je prišel sodi', dr. Li
kar kot tajnik Delavske zbornice. Nada
lje so se udeležili etikete občinski svet
nik gosp. Šoštarič za klub J DS in gosp. 
Roglič za NSS. Pogrešali smo seveda 
klerikalce. Oni nimajo za takšne baga
tele ne časa, ne smisla. Saj uboge smo 
imeli in jih bomo imeli. Sodrug župan 
je otvoril zborovanje ob 8. in 20 min. 
ter naznanil, da velikega župana no bo, 
ker je še v Parizu. Nato je pozdravil 
navzoče ter podal obširno poročilo, v 
katerem je navajal glavne vzroke da
našnje brezposelnosti in gospodarske 
krize, ki je glavna posledica vojne.

Glavna krivda bi naj bila. kakor se 
rado trdi tej gospodarski krizi, ki rodi 
brezposelnost, pomanjkanje gotovine, 
vsled česar se mora industrija in obrt. 
utesniti, kar povzroča brezposelnost. 
Temu nasproti pa se ugotavlja, da vlq- 
ge v vseh denarnih zavodih rapidno 
naraščajo.

Vendar pa je največja rak rana v 
tem da se obrestno mero žene narav
nost v blaznost. Tukaj bi bila v prvi 
vrsti poklicana vlada, da bi napravila 
red, toda ona tega neče —, saj so nje 
člani sami v ta blazni ples valutnih 
špekulacij ravno tako zapleteni in anga
žirani kot vsi drugi. Sicer ne bi razni 
ministri tako naglo bogateli. Sploh pa 
sedanja vlada nima nobenega interesa 
/s\ idustrijo. kar dovolj ilustrira članek 
ki ga je prečital župan, iz katerega je 
jasno razvidno, ne le da se delajo naši 
industriji v Sloveniji največje težave 
od strani vlade, temveč da se merodaj
ni krogi pečajo z naravnost blazno mi
slijo, kako bi se razna industrijska pod
jetja v Sloveniji demontirala tej’ prene
sla nekam v centrom države, kjer bi 
baje bila ista varna pred sovražnikom. 
Tako n. pr. bi se naj železarne v Jese
nicah preselile, potem tovarna za dušik 
v Rušah, nadalje mariborske železniške 
delavnice in pomislite ter strmite 
tudi trboveljski rudnik bi se naj prene- 

• slo v sredino, kjer bi bil bolj varen in

kjer bi se baje dobilo več zanesljivih 
elementov, ki bi lam delali. Nam se le 
zdi, da je po vsem tem naša vlada uaj- 
večji sovražnik naše države, ki je tako 
bogata na vsem skoraj, kar more nuditi 
narava. Toda vse to je mrtvo blago, ker 
nimamo sposobnih ljudi, ki bi znali in 
hoteli naravno bogastvo izkoristiti v 
prid splošnosti. Sodrug župan je sesta
vil primerno resolucijo, v kateri se vse 
ono našteva, kar bi bilo primerno in ko- 
rislno, da se kolikor mogoče zaposli ve
like množice delavstva, ki hoče dela in 
kruha. Na to se je vršila debata, h ka
teri se je p n i  oglasil vodja tukajšnje 
borze dela, ki je s številkami podal pri
bližno sliko, kako je z brezposelnimi. V 
tem trenutku je v Mariboru priglašenih 
1046 brezposelnih, ki pripadajo najraz
ličnejšim poklicom. Pač pa to število ni 
pravo, marveč se ceni celotno število 
najmanj nad 3000 ljudi, kar pomeni v 
Mariboru več kot tretjino prebivalcev 
ako vpoštevamo njihove družine. Tudi 
na tem polju se je pokazala vlada, da 
ni najmanj dorasla svojim nalogam.

Ustanovil« je sicer posredovalnice 
za delo, toda za vzdrževanje istih se ne 
briga. Niti za urade same ne skrbi, kam 
še le za podpore brezposelnim. Neke 
vrste podpore je sicer uvedla in to so 
podpore reci in piši: H Din za delavca 
in za družinske člane 0.5 Din dnevno! 
Pa še teh krasnih podpor niso vsi delav
ci deležni marveč samo nekatere kate
gorije. Pred enim msecem je vlada zvi
šala te podpore tako, da so dobile malo 
bolj resno obliko in sicer od H Din na 
10 in za člane družine od 0.5 na Din. 
toda samo na papirju, ker kredita ni 
dala nobenega in tudi ni izdala nobe
nega pravilnika. Torej vse, karkoli vla
da ukrene, nima ne. glave in ne repa, 
vse je ueresno. Pri tem je sodrug dr. 
Likar povedal, da ima vlada najmanj 
1,800.000 Din samo iz Slovenije na ra
čun za podpore brezposelnim vplačane
ga denarja, toda denarja ne da več 
nazaj, brezposelni pa stradajo. K bese
di so se oglasili mnogi navzoči in so 
marsikaj dobrega nasvetovali. Gospod 
stavbenik G laser je predložil resolucijo, 
ki je imela marsikaj dobrega, toda na 
koncu jo je osmešil, ko zahteva podalj
šanje delovnega časa, s čimur gotovo 
ne bo odpravil brezposelnosti. Neki go
spod  inž. Derganz in pa gosp. Rogli«, 
sta posebno naglašala, da bi bilo ko
ristno tuje delavce izgnati, kar je seve 
precej demagogično. Sicer nam je tudi 
bližja srajca kot suknja, toda to vpraša
nje ni tako. kakor si ga marsikdo pred
stavlja. Sicer pa se 'itak ne more govo
riti o masi tujih delavcev, pač pa o po
sameznih slučajih. To pa daleč ne od
tehta oniii ogromnih množic Jugoslova
nov. ki so na tujem zaposleni. Govorila 
sta tudi sodruga Eržen in  Bahun. ki je 
naglašal, da bo tu stvar občine same, 
da vse stori kar je v njenih močeh, da 
se zaposli čim prej in Čim več delav
stva. Nato je bil izvoljen odbor, ki se bo 
nadalje pečal s tem perečim vpraša
njem.



STRAN 2. >D E L A V E C«

Nate organizacije. Kovinarska stroka.
•les eni o«, Savez Metalskih Radnika

Jugoslavije podr. Jesenice sklicuj« v ne
deljo dne iti. marca 1914. redni letni 
občni zbor ob 9. uii dopoldan v Delav
skem Domu na Savi. Dnevni red obi
čajen.

No drugi in sodružiee! Udeležite se 
občnega zbora polnoštevilno in zavedaj
te se /.a de v s katerimi bo imela orga
nizacija celo leto opravka in tega. da 
je od napredka organizacije tudi naš 
napredek odvisen.

Storite svojo dolžnost! Organizacija 
so člani, kjer se članstvo tega ne zave
da. tam ni organizacije. — Odbor.

Ljubljana. Savez Metalskih Radnika 
podr. Ljubljana vabi na člansko zboro
vanje, ki se vrši v sredo, dne 19. t. m. 
v salonu restavracije pri ^Levut, Go
sposvetska cesta. Dnevni red: 1. Polo
žaj kovinarjev. 2. Brezposelnost. 3. Raz
no. Z ozirom na važnost dnevnega reda 
je dolžnost slehernega člana, da se tega 
zborovanja za gotovo udeleži. — Odbor.

Dobrava. V naši elektrodni tovarni 
je večina delavstva organiziranega v 
Savezu Metalskih Radnika podružnica 
Dobrava. Poleg naše organizacije obsto
ja še ena N. S. Z. (narodni socialisti), 
ki pa ne pridejo v poštev. Imajo pa tu
di prav čuden program, pa mogoče je 
tako čuden le tukaj pri nas, ko smo že 
bolj pod Triglavom. Ti čudaki agitirajo 
s prav zvenčenimi parolami. Pravijo n. 
or. če se organiziraš NSZ pa prideš ta
koj za strugarja in potem lahko delaš 
tudi čezurno delo. Tako zgleda njihova 
zavednost.

Dne 18. in 19. feb. smo imeli voli
tve obratnih zaupnikov. NSZ je tudi po
stavila svojo listo a je bila tako nepra
vilno sestavljena, da je bila razveljav
ljena. Prvič so imeli na listi nekatere 
kasdidate, ki so že več mesecev izven 
tovarne.

Drugič so pa kandidirali nekatere 
naše sodruge, ki so se takoj zbrisali z 
tiste, čim so zvedeli, da so na njih. Tu
di pji agitaciji niso zbirčni ti kulukarji. 
Nekega sodruga so kar po sili organizi
rali, a je takoj izstopil čim je spoznal, 
da je pri njih vse le pesek v oči in to 
kljub temu da so mu grozili /. najmanj 
(i tedenskim zaporom.

Pa še en zanimiv slučaj smo doži
veli zadnji čas. Pred par dnevi so pri
šli v našo tovarno 3 nori delavci iz Hr- 
vatskega. Seveda so takoj drugi dan 
vstopili v naš Savez. Nekaterim pred
delavcem zlasti gg. Ž. in A. pa to ni bilo 
po volji in sta dotične pregovarjala naj 
ne vstrajata v Savezu. ker je to švab- 
ska organizacija in ker se plačuje 4 D 
tedenskega prispevka dočim je pri NSZ 
le 2 Din.

Gospodoma bi priporočal, naj se bri
gata za ono delo. za katerega sta plača
na. Politiko naj pa pustita v miru. pa 
bo vse v redu. Če pa slične stvari ne 
bodo prenehale, bomo pa postregli še z 
drugim, kajti materijala imamo dovolj.

Usnjarska stroka.
Obrili zbor podružnice usnj*rj«r t 

Šoštanju. V torek, dne 26. februarja se 
je vršil občni zbor podružnice usnjarjev 
v Šoštanju, pri katerem se je izvolil sle
deči odbor: predsednik s. Franc For-
štner, podpredsednik s. Zapušek Alojz, 
blagajnik s. Zajc Vincenc, tajnik s. Hri
bar Franc, odborniki: Kovač Anton,
Hleb Franc, Acman Karol in Prgovnik 
Anton, kontrola ss. Ramšak Jože in Mli- 

. nar Anton.
Radi slabega vremena je bil občin 

zbor nekoliko slabeje obiskan kot je v 
Šoštanju navada, vendar so navzoči paz- 
no poslušali referat s. tajnika, ki je 
govoril o pridobitvah strokovnih orga
nizacij, nadalje o nastali krizi brezpo
selnosti in njih eventuelnih posledic.

Sestanek usnjarjev v Slovenjgradcu. 
V nedeljo dne 24. februarja t. 1. je bil 
sklican sestanek usnjarskih delavcev v 
Slovenjgradcu. Ti delavci, so bili orga
nizirani že iz leta 1919, a so meseca 
oktobra 1923, nevede zakaj, vrgli od 
sebe orožje organizacije. Pri sestanku 
je bilo navzočih komaj polovica delav
stva. katero je pazno poslušalo referat 
tajnika, te r obljubil, da bode za pri
hodnjič podvzel ves svoj vpliv na osta
le delavce, da jih privedejo k sestanku, 
ter da se organizacija zopet obnovi. 
Največjo pozornost so polagali na so
druge iz Šoštanja, kateri so prišli k se
stanku v krojih Udruženja Delavskih 
Rediteljev, ter so ob enem navduševali 
slovenjgraško usnjarsko delavstvo k or
ganizaciji. Upati je torej, da se to de
lavstvo v najkrajšem času zopet povrne 
v organizacijo.

Rudarska stroka.
Zagorje. Vodstvo Unije slov. rudar

jev podružnica Zagorje sklicuje za dne 
23. marca ob 9. uri dopoldne v pisarni 
Unije slov. rudarjev v Zagorju svoj re
dni občni zbor z običajnim dnevnim re
dom. Dolžnost vsakega člana je, da se 
zborovanja gotovo udeleži. — Odbor.

Zabukovca. V uedeljo 2. marca t. 1. 
se je vršil za Zabukovco strokovni shod 
Unije slov. rudarjev, obisk je bil povo- 
ljen. Poročal je centralni tajnik s. Arh 
in nam jasno obrazložil položaj d e la v 
stva v splošnem, pota in nakane kapi
talistov, ter pomen organizacije. Zel je 
splošno odobravanje.

Po shodu se je vršil občni zbor po
družnice z običajnim dnevnim redom. 
Izvoljeni so bili sledeči sodrugi za 
opravljanje funkcij organizacije.

Predsednik: Košak Fr., nam. Tratar 
Fr., blag. i taj. Judec Fr., nam. Bučar 
Anton, odbor.: VVeligošek Ant.. Brate«; 
Ern., Fabjan Alojz, revizija: Levstik
Ern., Kolšek Andr.

Kamllna stroka.
Ruše. V nedeljo, dne 9. marca se je 

vršil pri nas redni občni zbor naše po
družnice kemičnih delavcev ob dobri 
udeležbi članstva. Poročila podružnič-

Železnitarjl.
Železničarji in njih pravice!

Ali je sploh mogoče govoriti o pra
vici, ako človek nima jamstev, s kate
rimi so pravice podprte? Železničarji 
pri nas imajo priložnost o tem proble
mu razmišljati. Ce se vprašamo, kaj je 
pravzaprav pravica, si moramo dati sa
mo odgovor: moč. Moč gre pred pravi
co. to je stara krilatica, katere mogoč
neži niti ne taje. Pretežni del železni
čarjev je živel v iluziji, češ, tega kar 
imamo, nam ne more nikdo več oduzeti 
ali pa. nam ne bodo vzeli, ker so nam 
to priznali in je to postalo — pravira, 
ki sicer ni pragmatično zajamčena, ven
dar pa tudi to velja, kar ni naravnost 
uzakonjeno. Logično bi moralo tako bi
ti, da pa ni tako, so se dosedaj lahko 
železničarji prepričali ter občutili na 
lastni koži. Pregovor pravi: ko se dva 
prepirata, se tretji smeji. In to je pri 
železničarjih prišlo eklatantno do izra
za. Železničarji smo imeli do začetka 
svetovne vojne razmeroma močno orga
nizacijo, ki je bila precej enotna. To kar 
se je zadnja leta prištevalo k  takozva- 
nim narodnim ali nacijonalnim organi
zacijam, ni moglo nikoli odločilno vpli
vati, dasi ne tajimo, da so ti drobci ko
likor toliko vendar ovirali ali skušali 
ovirati delovanje Splošnega in pravo- 
varstvenega društva za Avstrijo. Ta or
ganizacija je štela v Avstriji nad 50 ti
soč članov in so bili v mnogih postajah 
vsi železničarji — razen morda uradni
kov — organizirani. In to je bilo več 
vredno za želez, osobje kot pisana prag
matika. Železničarji niso sicer vseh 
onih ugodnosti, ki so jih vživaii pred 
prevratom, naenkrat dosegli, marveč 
postopno, saj je bilo treba hudih bojev, 
vendar se je organizaciji posrečilo 
tekom dolgih let vse ono pridobiti, 
kar so v obče imeli in kar železničarji 
v današnji Avstriji še imajo. Mnogo je 
danes pri uas mladega osobja. ki nima 
niti pojma, kako se je železničarjem go
dilo še pred — 20timi leti. In vse to. 
kar so železničarji tekom 40 let dobili, 
so sedaj v malo mescih izgubili in da
nes /gledajo kot pogorelci. Samo en del 
voznih ugodnosti se jim je pustilo, toda 
samo začasno in sedaj se jih namerava 
še tega oropati. Ko se še to odvzame, 
tedaj ne bodo železničarji sploh več ve
deli. da so železničarji. Saj bo vsak 
hlapec ali kočijaž na boljšem, ker tako 
težke, nevarne in obenem tako slabo 
plačane službe nikdo nima kot železni
čar. Razni postopači in lenuhi so bodo 
lahko posmehovali železničarju, ki bo 
garal kot osel. ko se bodo oni lepo 
udobno vozili po znižanih cenah! Am
pak mi radi vsega lega ue moremo 
krivde zvračati samo na železniško bi
rokracijo, ona je bila vedno taka, kot je 
danes, ampak mi smo se spremenili. 
Kdo naj n. pr. gospodu Šegi kaj očita.

saj on je bil vedno tak, to je reakeijona- 
ren, kot je danes. Sodrugi ga imajo še 
v dobrem spominu iz Treta. Bil je ve
ren pomagač raznih Bohmov, Grund- 
nerjev, Stiimpfnov itd. In če danes pra
vi: »Nekdaj smo se vas bali, danes pa 
se vas ne bojimo.< tedaj pove mož re
snico. Ni enkrat samo imel prilike go
spod Šega et Co. poslušati mačji kon
cert na tržaškem inšpektoratu in takrat 
se je res bali

Sodrugi železničarji! Dvanajsta ura 
je že odbila, ali imamo sploh še kaj iz
gubiti? Mislim da nič, ali hočete nada
lje stradati in trpeti, ali se vam ne smi
lijo vsaj naše in žene in vaši otroci, ka
tere ste vi nesrečne storili, ker niste 
hoteli braniti vaših interesov. Pustite 
vse predsodke, pa naj bodo ti kakršne 
koli narave, vse je nič in naš dobrobit 
je vse. Združimo se vendar že enkrat. 
Sicer bo popravljanje težje, kot bi bila 
obramba, če ne bi bili spali, toda — 
sedaj je, kar je. Sedaj se reče nazaj vse 
naše odvzete pravice in sicer z lepa 
ali . . . ’

Kdo bo pripusien po novem pravilniku 
k izpitu za železniškega strojevodjo?

Kdor se hoče priglasiti k izpitu za 
strojevodja, mora biti vojaščine prost in 
najmanj 21 let star. Prošnji za pripusti
tev k izpitu mora predložiti zadnje šol
sko spričevalo in dokaz, da je dovršil 
z dobrim uspehom šolo za strojevodje, 
ali ako take šole ni obiskal, dokaz da 
je napravil pri kakem železniškem rav
nateljstvu inteligenčni izpit za stroje
vodjo.

Biti mora izučen ključavničar ali pa 
najmanj tri leta v kaki delavnici držav
nih železnic zaposlen. Zaposlen je mo
ral biti najmanj leto dni v kaki državni 
ali privatni železniški delavnici pri po
pravilu in montaži lokomotiv kot pomo
čnik oziroma izučen delavec. Pred iz
pitom mora vršiti vsak strojevodja dve 
leti službo kurjača, mesec dni pa služ
bo strojevodje pod nadzorstvom izuče
nega strojevodje.

Raz ven tega mora biti vsak kandi
dat telesno zdrav, kar mora z zdravni
škim spričevalom dokazati.

Revolucioniranje prometnih sredstev.
Profesor Schultze je imel na visoki 

šoli v Lipskem govor, v katerem je iz
vajal.

Promet bo še silno napredoval. Pro
metna sredstva bodočnosti bodo letala, 
zračne ladje, avtomobili. Ljudje se bodo 
še silno zbližali, izvedla se bodo cela 
preseljevanja narodov, prišlo bo do 
ogromnih gospodarskih enot. — (V tem 
lepem norem svetu, železničarjev ne bo 
več treba. Zato jih skuša naša vlada 
pravočasno z lakotjo ugonobiti. Opomba 
uredništva.)

*

2. načelstvo iz dveh tretjin članov, 
izvoljenih po skladničarjih In iz ene 
tretjine od rudniškega lastnika imeno
vanih članov;

3. nadzorstvo treh članov, ki jih iz
voli občni zbor iz svoje srede.

Nadzorstveno oblastre.
4 Rudarsko glavarstvo je pristojno za 
odobritev statuta bratovske skladnice, 
za oprostitev zavarovalne dolžnosti, za 
izrekanje denarnih kazni.

Okrožni rudarski urad nadzira po
slovanje bratovskih skladnic.

Okrajno glavarstvo razsoja prepire, 
uastate iz zavarovalnega razmerja med 
rudniškim lastnikom in med bratovsko 
skladnico ali med člani medsebojno, in 
sicer sporazumno z okrožnim rudarskim 
uradom ter izterjava neplačane prispev
ke za bratovsko skladnico.

Posebno razsodišče, ki posluje pri
rudarskem glavarstvu razsoja spore
glede zavarovanja med člani bratovske 
skladnice z lastno ali s tujo bratovsko 
skladnico, kakor tudi spore meu Bratov
skimi skladnicami medsebojno.

Zoper odločbo tega razsodišča ni
priziva.

Natančnejši ustroj bratovske sklad- 
nice je razviden iz statuta, ki ga ima 
vsaka bratovska skladnica in ki je po

natisnjen v izvlečku v članskih knjiži
cah.

JV. Pokrajinski pokojninski sklad.

(Zakon z dne 19. februarja 1922 v Ur. 
listu za Slovenijo št. 75 iz leta 1922).

Pokrajinski pokojninski sklad je sa
mostojna ustanova, katere namen je da
jati podpore provizijonistom, vdovam 
in sirotam bratovskih skladničarjv v 
Sloveniji, dalje rentnikom bivše začasne 
delavske zavarovalnice zoper nezgode 
v Ljubljani, rentnikom železničarske 
zavarovalnice zoper nezgodo in članom 
občega pokojninskega zavoda za uame- 
ščence v Ljubljani, in sicer veljavno od 
dne 1. januarja leta 1921 dalje.

Zakon predpisuje tabelarično viši
no podpor za poedine slučaje.

Najvišja doklada po zakouu ne sme 
presezati zneska 600 K mesečno.

Zakon pooblašča ministrstvo za so
cialno politiko, da sme od časa do časa 
določati višino podpor po razmerju na
raščajoče ali padajoče dragiuje.

Sredstva za podpore se stekajo iz 
prispevkov premogokopnih podjetij, ki 
plačujejo po 2 K od vsakega meterske- 
ga stota premoga določenega za konzum 
v pokojninski sklad.

(Dalje prih.)

Delavska zakonodala 
v nail državi.

UL Bratovske skladnice.
(Rudarski zakon z dne 23. maja 

1854, drž. zak. avstr. št. 146, zakon z 
dne 28. julija 1889, drž. zak. št. 127, za
kon z dne 17. julija 1890, drž. zak. št. 
14, zakon z dne 30. decembra 1891, drž. 
zak. št. 3 iz leta 1892, zakon z dne 17. 
septembra 1892, drž. zak. št. 178, zakon 
z  dne 30. decembra 1917, drž. zak. št. 
523 ni ministrske naredbe z dne 11. 
septem bra 1889, drž. zak. št. 148 ter 149 
in z dne 12. januarja 1892. št. 21.092 iz 
leta 1891.)

Bratovske skladnice so samostojni 
zavarovalni zavodi, ki upravljajo po za
konu bolniško in nezgodno zavarovanje 
svojih članov. Razen tega zavarujejo 
svoje člane tudi za slučaj starostne one
moglosti.

Zavarovanje se razteza samo na 
osebe, ki so zaposlene pri rudniških 
podjetjih in sicer na

1. delavce,
2. obratno uradništvo, v kolikor pri

de v poštev po zakonu,
3. vajence, praktikante, volonterje in 

druge osebe, ki nimajo zaradi nedovr
šene strokovne izobrazbe zaslužka t

pa je manjši nego normalna delavska 
mezda.

Za naštele osebe je zavarovanje ob
vezno.

članske knjižice.
Zavarovani člani dobe najkesueje 

prvega plačilnega dne člansko knjižico, 
ki obsega izvleček iz pravil glede p ra
vic in dolžnosti skladničarja.

Namen in obseg zavarovanja.
Bratovska skladnica daje svojim 

članom :
1. bolniško podporo,
2. pogrebnino,
3. invalidsko podporo v obliki rente 

(provizije), bodisi da je nastopila dela- 
nezmožnost zaradi starosti, bolezni ali 
nezgode,

4. vdovsko provizijo,
5. provizijo sirotam do dovršenega 

14. leta.
Sredstva za podpore se stekajo iz 

prispevkov, ki jih plačujejo zavarovani 
člani in lastniki rudniških podjetij, in 
sicer vsak polovico.

Uprava bratovske skladnice.
Bratovska skaldnica sestoji iz dveh 

posebnih upravnih oddelkov: iz bolni
ške in iz provizijske blagajne.

Organi uprave so:
I. Občni zbor, kjer imajo polovico 

glasov člani, polovico rudniški lastnik;
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uega poslovanja so podali sodr. Paj 
predsedniško, sodrug Itauš tajniško, 
aodr. Marko blagajniško iu /a  nadzor
stvo sodr. Marinšek izjavo, da je našel 
pri upravi podružnične blagajne vse v 
redu. O položaju in dolžnostih članstva 
sta poročala sodr. Reje in dr. Čeh iz 
Maribora. Seveda v prvi vrsti o brez
poselnosti delavstva, katere pomen, 
zaposleno delavstvo prav malo razmo- 
triva. V ta namen, da se stanje brezpo
selnega delavstva v mariborskem okrož
ju omili iu omeji, se je sprejel sledeči 
predlog v interesu obojestranskega de
lavstva in sicer:

1. Da delavstvo, ki je v tovarni za
posleno prispeva za časa brezposelnosti 
trajno po 1 do 2 Din na teden.

2. Da se črezurno delo ukine in 
akordno delo kolikor mogoče na najniž
jo stopnjo omeji. Seveda sporazumno z 
vodstvom podjetja, katerega dolžnost je. 
da pripomore brezposelnemu delavstvu 
do kruha, in sicer ne na škodo zaposle
nega delavstva. Podpore za brezposelne 
bo sprejemal odbor brezposelnih v Ma
riboru po naročilu Okrožne strokovne 
komisije v Mariboru. — Pri tej akciji 
so poskusili imeti besedo elani Orju- 
n e 4., katerim se pa ni posrečilo priti do 
besede.

Pri volitvi podružničnega odbora so 
bili izvoljeni sledeči sodrugi: Marinšek 
Alojz predsednik, Doboj Ivo podpred
sednik, Rauš Franc tajnik, Kržina An
ton namestnik, Marko Alojz blagajnik. 
Medved Anton namestnik. Odbornik : 
Dreisiebner Jože, Holinič Felin, G otnu  
Franc. Za nadzorstvo: Cerk Alojz m
sodr. Abram. Izvoljenemu odboru '/.e 
tirno obilo uspeha v delu za razvoj na
šega delavstva, seveda z pomočjo že na
vedenega članstva.

(Pripomba Osrednj. tajništva kem. 
del.) Na podlagi sprejetega predloga 
na tem občnem zboru, v interesu >rez- 
poselnega delavstva se poživlja vse na
še podružnice, da s pomočjo čtansLa 
to je. zaposlenega delavstva p o d p ira j 
brezposelne delavce seveda za časa 
brezposelnosti. -  Za delavstvo, ki je 
zaposleno je '2 Din miloščina na teden, 
za družine brezposelnih.

Medvode. God vseh norcev, to je 
pustni torek je minul toda pustna nede- 
Ija nam ue gr® k-&1’ tako iz. spomina, 
kajti na to nedeljo se je doigrala žalost
na tragedija, gostilničar Franc Lavtižar 
ua Verju, je v svoji pijanosti vrgel po 
tleh tovarniškega delavca Gregorja 
Burgar, tako da si je zlomil roko, m 
je bil nekaj dni v bolnici, ter bo dalj 
časa nesposoben za delo. Radovedno 
smo. kdo bo plačal vse te stroške . 
zdravljenje, naše mnenje je, da je boln 
Ška blagajna delavska institucija, in da 
kot taka. ona ne bo plačevala neumno
sti pijanih gostilničarjev. -  Janko Cvaj- 
nar, delavski zaupnik.

Medvode - Goričane. V nedeljo dne 
23. t. m. se vrši shod papirniških delav- 

ob 2. uri popoldne v gostilni pri 
Potisku v Medvodah. Ker je mnogo 
važnega na dnevnem redu. želimo da se 
ga udeležite vsi, ki se borite -za vsakda
nji kruh. in za svoje pravice.

Odbor.

StavbUiftka stroka.
t a r if a

veljavna za plač« v gradbeni stroki Slo
venije, potrjena od centralnega odbora 
'Unije stavbinskih delavcev za Slove
nijo«, ob sodelovanju obratnih zaupni

kov gradbene stroke.

Plače mezd na vsako normalno de
lovna uro znašajo:

T.
Politi«.

X Din 18.—
b Din 1 2 .-

II.
Preddelavci.

ai Din 9.50
b) Din 9.—

III.
Zidarji, tesarji.

a) prvovrstno kvalif. Diu 8.50
b) kvalificirani Din 8 .—
c) manj kvalificirani Diu 7.—

IV.
Kvalificirani delavci.

a) minerji Din 8.76
b) odrarji in betonski

'< delavci Din 6.50

Pomočili delavci.
a) težaki Din 5.50
b) mladostni delavci in

ženske Din L —
V L 

Vajenci.
a) za prvo učno leto Din 4,—
b) za 2. učno leto Din 5.20
c) za 3. učno leto Din 6.50

VII. 
izredno dela.

1. Delo na strehah, kanalih, že 
rabljenih straniščih, stoječih in visečih 
lestvicah, na visečem odru, na fasadah 
in pri sestavi krovov se plača ua tarif
ne postavke še najmanj 20% več od 
normalne plače po tej tarifi;

2. za izredna dela se smejo sklepati 
posebni dogovori glede tarifnih postavk.

VIII.
Sprejemanje delavcev.

t. Delavci se sprejemajo potom bor
ze dela v smislu določil § 102. odstavek 
2 zakona o zaščiti delavcev, kjer pa 
Borze dela ni, pa potom organizacije 
Unije stavbinskih delavcev v Celju« 

ali pri podružnicah, katere poslujejo po 
g 108. cit. zakona kot Borzse dela;.

2. Uvrstitev v posamezne plačilne 
postavke se ima izvršiti tekom enega 
tedna potom polirjev oz. preddelavcev. 
Tam pa, kjer bi nastal spor radi nepra
vilne kvalifikacijske dodelitve dela, se 
ima to zgoditi potom obratnih zaupni
kov, kateri imajo po § 109. zakona o 
zaščiti dealvcev pravico, da posredu-

■Ki"' IX.
Izplačilo mezd.

1. Mezde se imajo izplačevati teden
sko takoj po storjenem delu;

2. Izplačevanje se ima urediti tako, 
da ne traja več, kakor pol ure po konča
nem šihtu;

:>. Mezde se izplačujejo v zavitkih, 
na katerih mora biti označeno število 
ur. nadur ter druga po tarifni postavki 
VI. odstavek 1. storjena dela. Nadalje 
biti morajo razvidni vsi odtegljaji kakor:

a) predujem,
b) bolniško zavarovanje iu Borza 

dela,
c) drugi morebitni nepredvideni 

odtegljaji.
X.

.Akord.
]. Akordna dela se odpravijo na 

vseh stavbah in zgradbah;
2. Akordno delo se sme izvršiti le 

tedaj, ako bi pretila podjetju in delav
stvu občutna škoda in to le. pri odkla- 
dnnju opeke in podobna dela, ki so v 
zvezi s plačevanjem ložarine na želez
niški postaji.

Splošne določbe.
1. Delovni čas se uvede v smislu 

Naredbe štev. 290 (Ur. list. štev. 80), 
Pokrajinske uprave za Slovenijo z dne 
31. avgusta 1923.)

2. Vsako nadurno delo se plača 30 
odstotkov več od normalnega dela t. j. 
od normalnih delovnih ur, navedene po 
tej tarifi pod poglavje L—VIT. in pre
segajo več kakor 8 ur na dan, odnosno 
48 ur na teden.

3. Nadure se pa opravljajo le tedaj, 
če je to nujno potrebno za stavbo, v 
slučaju, da bi grozila nevarnost člove
škem življenju ali kaj sličnega.

4. Dovoljenje za nadure si mora 
dobiti vsako podjetje od Inšpekcije de
la. katera izda tako dovoljenje še le te
daj. ako delavska strokovna organizaci
ja in obratni zaupniki ne ugovarjajo in 
če ni brezposelnih delavcev, katerim bi 
nadurno delo zaposlencev škodovalo za 
življenjski obstoj, sicer pa veljajo do
ločila § 15. odstavek 1.—5. zakona o 
zaščiti delavcev.

4. Ob nedeljah in praznikih se plača 
100 odstotkov več od normalnih delov
nih ur; istotako velja to za delo ob noč
nem času. Za izraz noč velja od 8. ure 
zvečer in do 5. ure zjutraj; za praznike 
veljajo: 1. maj, velikonočni in binkoštni 
pondeljek, vsi svetniki in Božični praz
niki in Novo leto.

5. 1. majnika se sploh ne dela.
6. Upoštevati se imajo določila § 21. 

zakona o zaščiti delavcev ter razgrniti 
register pomožnega osobja na vsaki 
stavbi.

7. Mladostni delavci in ženske brez 
razlike starosti, se ne smejo pod nobe

nim pogojem uporabljati za nočno ali 
nadurno delo. Razen tega se vajenci ne 
smejo uporabljati za druga dela, kakor 
samo za učenje.

8. Takozvani »plavi« se odpravijo, 
in se v slučaju pojavov kaznujejo s kaz
nijo, ki jih določa pravilnik obratnih 
zaupnikov in to sporazumno z obratnim 
zaupnikom.

9. Uživanje opojnih pijač ined de
lovnim časom se naj opusti.

10. Pripozna se organizacija »Unija 
stavbinskih delavcev za Slovenijo« v 
smislu § 35. in obratne zaupnike v smi
slu § 108. zakona o zaščiti delavcev, da 
izvršujejo dolžnosti po § 109. navedene
ga zakona in varujejo to tarifo in njeno 
vsebino zlasti poglavje V lil. odstavek 
1.--2. te tarife.

11. Ta »tarifa« se ima na vsaki stav
bi na vidnem mestu razgrniti oziroma 
nalepiti.

12. Mezde po tej tarifi stopijo v ve
ljavo za celo Slovenijo pričenši s 24. 
marcem 1924.

Celje, dne 9. marca 1924.

Centralni odbor Unije stavbinskih de
lavcev za Slovenijo:

Valentin Lebič s. r., Ivan Vrečer s. r., 
Alojzij Leskošek s. r., Franc Pesnile s. 
r., Ivan Vaš s. r., Simon Kramberger 
s. r. Julius Janežič s. r., Franc Dosed- 
la s. r.. Josip Skraber s. r.

Opomba uredništva: Pravilno je
ravnal centralni odbor Unije stavbin-
skih delavcev v Celju, da je sklenil ob
javiti »Tarifo« po kateri se imajo rav
nati tisti, ki potrebujejo delovno silo. 
Delavci naj vedo, da so v očeh kapita
listov samo blago, katero se kupi. Če 
je blago raztreseno se kupi po ceni, če 
je pa organizirano ima pa ceno, kakršno 
določi organizacija. Obenem je pa pri- 
občitev take tarife tudi važna zato, da 
bodo lahko kalkulirali tisti, ki Imajo 
stavbeno deio za izvršiti in je s tem 
možnost dana, da se delo prične. De
lavce pa opozarjamo, da bodo vsi in 
povsod gledali na to, da se tarifa ne 
krši nikjer.

Oblačilna stroka.
Maribor. Osrednje društvo oblačilnih 

delavcev v Maribora je imelo svoj letni 
občni zbor, ki je bil dobro obiskan in v 
uajvečjem redu izvršen. Poročilo pred
sednika, kakor drugih glavnih funkci
onarjev je bilo odobreno. Na to se je 
izvolil novi odbor, kar je šlo hitro na
prej. Izvoljeni so bili sledeči odborniki:

Predsednik: Orešnik Vinko, pod
predsednik: Klep Matevž, blagajnik: 1. 
Babic Franjo, blagajnik: Belle Ivan.
tajnik: I. Vogrin Franjo, tajnik: Ploj
Franjo, revizorji: Almeier Ivan, Poeajk 
Karol, Kramberger Franjo. Drugi od
borniki: Barbek Franjo, Jeler Franjo, 
Kohol Alojz, Cvilali Vinko.

Po volitvi odbora, se je predsednik 
zahvalil za poverjenje in obljubil, da bo 
svojo dolžnost za organizacijo vršil, ko
likor mu bodo njegove sile dovolile. Na
to je spregovoril tajnik Medstrokovnega 
odbora, s. Čeh, ki je v svojem dolgem 
referatu podal polno lepih naukov, tako 
da so si gotovo člani organizacije svoje 
dolžnosti dobro zapomnili.

Najbolj zanimivo je bilo, ko je refe
rent odkrito rekel, da ne sme nihče mi
sliti, da ako član svoje prispevke plača, 
da je tedaj svojo dolžnost do organiza
cije izvršil. Taki člani so samo papirna
ti člani in s takimi člani organizacija 
ne cvete, temveč se suši. Organizacija 
ne potrebuje samo m aterijalne pomoči 
od članov, temveč zahteva še morala in

zaveduost. katere pa danes često popol
noma manjka. Zato danes organizacije 
ne cvetejo tako, kakor bi bilo treba, ker 
se njihov cvel suši, kakor pamet posa
meznih članov organizacije. S. Ceh je 
apeliral na člane organizacije, da posta
nejo člani gospodarskih in konzumnih 
zadrug, da ne bodo metali svojega za
služka svojemu največjemu sovražniku 
v žrelo, to je meščanskim trgovcem in 
kapitalistom,

Dopisi.
Litija. Da se bo tudi iz našega nebe

škega raja kaj slišalo in da ne bomo či
sto zadremali, se malo oglasimo.

Najhuje nas tare tista bolezen, ki se 
imenuje brezposelnost in za to bolezen 
bi mijbolje potrebovali zdravnika. To-, 
pilničarji čakamo na obnovo obrata, ka
kor na izveličanje. Pa še vedno nič ni. 
Ne vemo, ali se iz nas norca delajo ali 
kaj. Zmerom se pravi, da se bo začelo. 
Enkrat na prvega, drugič ua petnajste
ga itd. Sedaj je že skoraj pol leta. mi 
pa le trpimo pomanjkanje, kakor pov
sod, kjer družinski očetje ne delajo. Iu 
veliko je še takili, ki so pustili vso svo
jo moč v podjetju, a si sedaj ne vedo, 
kam pomagati.

Dela ni tukaj, dela ni drugje. Poleg 
tega podjetja pa imamo eno drugo pod
jetje in to je predilnica. Ta pa še zado
sti dobro obratuje, skoraj preveč dobro 
menda. Kajti gospod I>. delavcem ve
dno vsiljuje deseturni delavnik. Gospo
dom ne ugaja, da bi bil delavec malo 
več prost, ker se zavedajo, da se bo 
delavec sčasoma zbrihtal, ako bo imel 
malo več časa za uk. Pa ni čuda. N tej 
tovarni je najvišje nadzorstvo narodnih 
socialistov, pa še ni ljudstvo toliko pa
metno, da bi jim enkrat pokazalo hrbet, 
pa ne samo tem, tudi onim par nev.a- 
vi8nežem.

Dosti je pa tudi takili, ki niso nikjer, 
ker ljudstvo ne verjame nobenemu več. 
Sam Bog ve kedaj se bodo ljudje toliko 
spametovali, da bodejo v resnici pristo
pili k eni pošteni strokovni organizaciji 
in da bodejo tudi nato pogledali, koliko 
se dela proti temu. da se krši osem
urni delovnik, ki so ga drugi tako težko 
priborili in da bi se tudi ta bolezen 
mogla prepoditi, da bi prišli tudi brez
poselni kam v delo, da bi ne bilo treba 
trpeti pomanjkanja.

Brezposelni delavci.

Objav«.
SHOD BREZPOSELNIH.

V torek, dne 19. t. m. ob 18. uri 
(6. zv.) Be Im* vršil v Mestnem d tunu 
shod brezposelnega delavstva.

Pridite vsi, ki stradate in vsi. ki 
vam preti ista nevarnost, da bomo skup
no zahtevali kruha in dela.

Odbor za pomol' brezposelnim v Ljub
ljani.

«

Zahvala. Podpisani se vljudno za
hvaljujem vsem sodrugom livarjem 
obrata Toenies (Strojne tovarne v Ljub
ljani) za nabrano podporo v znesku 
Din 200.— za pomoč v moji bolezni.

Jeraj Ferdinand.
Zahvala. Vsem sodrugom in sodru- 

žicam v tovarni za klej se zahvaljujem 
za svoto Din 173.50, ki so jo zbrali za 
časa moje bolezni. — Ivan Tavčar.

Zahvala. Podpisana se najiskreueje 
zahvaljujem vsem stavbinskim delav
cem pri tvrdki Eksner v Litiji, ki so mi 
darovali gmotno podporo ob smrti mo
jega moža v znesku Din 128.25 — Vdo
va Marija Logar.

Razgled po svetu.
Ljubljana, 11. marca 1924.

Med važnimi dogodki, ki so se od
igravali zadnje čase v svetovni politiki 
in naravnost napetimi vprašanji, ki 
pravkar stresajo Evropo v njenem 
mozgu: t. j. v reparacijah, je nekam 
neopaženo prišla fašistovska akcija v 
Španiji, ki je vznikla kot protest proti 
dosedanji vladi, katera je popolnoma 
zaigrala svoje šanse v politike glede 
Severne Afrike. Politična moč Afrike 
kot kontingenta je že tisoč let pri k ra
ju; Egipta se samo še spominjamo radi 
Nila, piramid in Tu tanka men a. Karta

gine že v rimskih časih niso več po
grešali, Osrednja Afrika še ni raziska
na radi svojih zemljepisnih' in podneb
nih razmer, okrajki celine in okoli mo
rij pa so last Evrope. Razen Iztočne
Azije, je bila v najbližjih stikih z Afri
ko Španija, ki je dala Evropi prve raz
iskovalce novega sveta — Amerike, 
katere (t. j. Španije) najvišjo kulturo
pa so stvorili afriški Maori. O tem pri
čajo zlasti južni deli Španije. Ko so
Španci izgnali Maore-Afrikance iz svoje 
države, jih je prav kmalu doletela uso
da Maorov iz današnje Afrike. Angleži
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k ) jim razbili takozvano nepremaglji
vo brodovje;, Američani so jim po
lirali kolonije, in Španci so ostali boga
boječe u4a»i v božjo voljo in v veselju 
nad junaškimi bikoborbami.

Skrbno pazeč na razvoj gospodar
ske Evrope, si je Anglija najprej osvo
jila španski trg. Zatem so ugrabili 
špansko gospodarstvo, ki pa v tej d r
žavi itak ni posebno razvito, ako izvza
memo rudnike živega srebra v Alma- 
deuu, in produkcijo čipk v Valenciji in 
sviloprejstvo v Južni Španiji. Vsa druga 
industrija je v rokah Angležev. S svo
jimi poljedelskimi produkti in povrtni
no Španijo ne more konkurirati s so- 
st dnjima državama, Francijo in Italijo, 
ki pravtako razpolagata /. južnimi sa
deži. a imata neprimerno bolje organi
zirano izvozno politiko.

Seveda Angliji ni toliko do lega, da 
ima v svojih rokah špansko gospodar
stvo, saj ima doma dovolj poslu /. re
ševanjem industrijskih vprašanj, ki 
posegajo globoko v socialno življenje, 
in od katerih je najvažnejše vprašanje 
brezposelnosti, ko da si s posestjo Gi
braltarja, najjužnejšega rtiča Španije, 
znsignra vhod v Sredozemsko morje. 
Začetkom tega leta se je vnel spor med 
Anglijo in Francijo, ki se mu je pri
di užila tudi Italija z najbolj tangirano 
državo — Španijo. Anglija in Francija 
sta se modro sporazumeli, Italija je 
potegnila kratko , Španijo pa so kar 
odbrcnili.

Posledica tega je bil padec španske 
vlade. Nastopila je nova vlada, ki se je 
takoj hotela postaviti z junaškimi čini. 
Da postavi protiutež zoper angleško po
litiko, je organizirala fašistovske legije 
in jih poslala v Maroko, da tamkaj utr
dijo špansko posest in slavo . Španske 
legije pa so bile silno tepene. Zato na
merava nova španska vlada ustanoviti 
najemniško vojsko, ki se bo jk> njenem 
mnenju borila bolje (seveda, če bo 
bolje plačana!)

Pravzaprav pa ta politika Španije z 
ozirom na to, da dominirajo Angleži 
nad španskim gospodarstvom in da jo 
drže ludi v vojaškem pogledu v krem p
ljih nima preveč / zinisla. zlasti še. ako 
pomislimo,, da je ožemi je Maroka, pri
padajoče Španski, majhno, neobdelano, 
necivilizirano in naseljeno po ropar- 
s!:p,'u ljudstvu. Površina tena ozemlja 
/iinša okoli 30.000 kvadratnih km, a 
prebivalcev ni niti pol milijona.

Ko bo dežela enkrat civilizirana iti 
kultur izirana, pa so veda posežejo vmes 
Angleži ali Francozi, ki uprizore kakšen 
mednaroden konflikt . Temu bodo 

sledili diplomatski porazi, morda celo 
prelivanje krvi nedolžnih ljudi, ki jim 
je Maroko v resnici španska vasi. — 
Upajmo pa, da se dotlej ljudstvo zave, 
da je ie ono edina gonilna sila zgodo
vine in da s svojo samozavestjo lahko 
prepreči vse gorje, izvirajoče i/. tako- 
zvanili diplomatskih« sporov, ki v bi
stvu ne pomenjajo ničesar drugega, ko 
špekulacijo na račun nezavednih ljudi.

*
Kemal paša je politična osebnost, 

ki se že desetletja z večjim ali manjšim 
uspehom udejstvuje v politike bližnje
ga iztoka. Doživljal je zmage in poraze, 
triumfe in ječe; končno je zmagal. Se
daj je faktični diktator Turčije. Njegovo 
delo je, dii je že odfrčal sultan cari
grajski. Pod njegovim vplivom je Tur
čija premaknila težišče svojega politič
nega in gospodarskega življenja v Malo 
Azijo, v Angoro, današnjo prestolico 
ilirske države, šel pa je dalje in krat- 
komalo izgnal iz države vrhovnega po
glavarja muslimanske veroizpovedi — 
kalifa. Turkom to ne bo škodilo, kalifu 
pa menda tudi ne. Prošli teden se je 
vozil v razkošno opremljenem vagonu 
simplonsko-orientskega vlaka skozi Ju
goslavijo v Švico. Spremljajo ga tri že
ne in muogobrojna služinčad. Takim 
gospodom gre vedno dobro!

Splošna evropska politika se vrši za 
kulisami: obeta .se zasedanje društva 
narodov, ki naj končno uredi vprašanje 
reparacij. Delovanje tega društva ovira 
predvsem latentni spor med Anglijo in 
Francijo, dalje politično igračkanje med 
Italijo in špansko ter neprestane poli
tične afere na Grškem in v Turčiji. 
Zanimivo pri vsem tem je, da pada 
francoski frank, ki si ie dolgo časa 
ohranil stalno pozicijo na mednarod
nem trgu. Nasprotno se nemška marka 
dobro drži, ker je vse denarno poslo
vanje v Nemčiji sedaj postavljeno na 
podlago zlate valute.

Škandalozna politiku radijialskega 
režima je privedla do forminui.ia opo- 
zicijotialnega bloka, ki je sedaj gotov 
in sestoji iz demokratov, klerikalcev, 
muslimanov in 20 delegatov Radičeve 
slranke.stranke. Zemljoradniki okleva
jo In ne vedo, kam pelje na desno ce
sta in kam vodi na levo pot.

SAVEZ GRAFIČKIH RADNIKA-CA JUGOSLAVIJE javlja 
s tem  tužno vest, da se  mu je njegov nenadomestljivi p redsed
nik, sodrug

VILJEM BUKŠEG
po dolgi težki bolezni v 50. letu življenja, v torek 11. marca 1924 
ob 2. uri zjutraj preselil v večnost,

Mrtvo telo nepozabnega pokojnika bo postavljeno na oder 
v Savezni dvorani v Zagrebu, P r im orska  ulica št. 2, odkoder se 
prenese v četrtek 13. t. m. ob 2. uri popoldne k ve.*nemu počitku.

SLAVA NJEGOVEMU SPOMINU!

m

Milo „GAZELA“ o d teh ta
— po svoji izborni kakovosti —

vse  manjvredne, cenejše izdelke. 

Dobite ga v vsaki trgovini.

Razno.
Stavkajoči slon. Slon je na dobrem 

glasu, da se v zverinjakih in cirkusih 
uapram občinstvu obnaša navadno zelo 
vljudno. Toda včasih ga primejo poseb
ne muhe tako, da postane nedostopen 
vsakemu prigovarjanju in noče vršiti 
svoje naloge na noben način. V zveri
njaku v Londonu so imeli obiskovalci 
veliko veselje z nekim izredno lepim in 
visokim indijskim slonom, na katerega 
hrbet so plezali otroci in uganjali na 
njem svoje burke. Neki dan pa je indij
ski slon odklonil posel otrok na svojem 
hrbtu in od takrat dalje se je držal

čmerno in na noben uačiri ga ni bilo 
mogoče spraviti v prejšnjo dobro voljo, 
Končno je podjetnik, ki je videl, kako 
škodo mu prinaša slonova trmoglavost, 
pisal v Indijo po nekega znanega kfo- 
titelja slonov. Ta je prišel, pričel se ze
lo lepo gibati okoli slona, krmiti ga s 
posebno hrano in prepeval in sviral wui 
je indijske domorodne pesmi. Slon se 
je izpreminjal dan za dnevom in kmalu 
je bil zopet izborno razpoložen v veliko 
veselje malih obiskovalcev, ki so zopel 
plezali po njegovem hrbtu in zbijali lam 
svoje šale.

V' Imena Strok. kom. (P. odb. ODSJ.)
Izdajatelj: Fran« Svetek. 

Odgovorni urednik: Jele Berdajs. 
Tiska tiskarna Makse Hrovatin.

KINO TIVOLI 
Pravica prva noži.

Od 13. do 16.

SLABOST? SLABO SPANJE? Nervoz
nost? Neveselje do tlela? Ali se večkrat po
javljajo različne bolesti? Dober prijatelj \ 
taki!) slabili dneh je pravi Kellerjev Klaa- 
fluid! Dobro služi za umivanje in obloge, 
ravno tako kol kosmetikuni za usta. glavo, 
kožo! Močnejši, izdatnejši in bolj delu,joči 
kakor francosko žganje! S gutkovanjeni in 
poštnino 3 dvojnate ali 1 špecijalna stekle
nka 24 dinarjev; 36 dvojnatik ali 12 speci- 
ialnih steklenic 214 dinarjev in 10% doplat- 
ka razpošilja: lekarnar EUGEN V. FELLER. 
STUB1CA PONJ A, Elzatrg št. HS4. Hrvat 
sko.

Kino „L]ubl!nnsK! fluor". 

Snežni r a i .
Od 13. do 15.

KINO MATICA

Glas iz globine.
Od 13. do 15.

Vsedetavskl
v umu

Tvrdka

Peter M er
UubUnna, Vidovdanska cesto Z

priporoča za ta izlet: 
Celotna k roje  k ot tud! p o s a 
m ezn e d s le  sa  U. D. R. — Vae 
te lo v a d n a  jr-otretS Sne: majce, 
telovadne hlače, čelje, dalje za moški 
in ženski naraSčaj ter članice potrebne 
telovadne obleke. - Zahtevajte cenike 1 I 
Preskrbite sl pravočasno! - Poverjeni j 

dobavitelj potrebščin U. D. I?.

nnnnnnninmniRfiRRRT
MALI OGLASI

»im uiiiiiiniiim iH iiiH iiM i

Kal p a  le  to !
nana prava domača KOLINSKA CIKO
RIJA« izvrsten pridatek za kavo in iz
delek domačega delavca, ki zasluži, da 
se vporablja v vsaki varčni rodbini.

Gospodinje
zahtevajte pri nakupu samo >ADRIA« 
vanilni-sladkor in peeivni prašek. Od

klanjajte ničvredne ponaredbe.

Priporočamo vsem organizacijam v Ljubljani
h ote! in restavracija  k,71voli“ .

Za veselice in druge prireditve posebno kra
sen vrt. — Dobre pijače in jedila. — Dobra 

postrežba.

Žlka
je najboljši iu najzdravejši- nadomestek 
za pravo kavo. Zahtevajte jo pri svojem 

trgovcu.
Pražaraa ŽIKA« tl. z o. z. Ljubljana.

Zmožni

usnjarski pomočniki
se  takoj sprejm ejo . Reflektanti naj s e  og lase  pri tovarni usnja

A. PODVINEC & CIE.
RADEČE PRI ZIDANEM MOSTU.

ZADRUZNA BANKA
v Ljubljani* Aleksandrova c<gs£a itev . S
sprejem a hranilne v loge  na tekoči račun In na knjižice: 
obresti po dogovoru. B ančne posle izvršuje nsjkulantneje.

Delniški kapital K 12,000.000.
Brzojavni n a s lo v : Zsdtrufaanka. — Telefonska številka 367.


